



全球视角下的中国管理哲学

——访武汉工程大学管理学院教授吕力

吕力

◎《中国文化与管理》执行主编
◎中国本土管理理论构建青年学者论坛副理事长
◎中国企业管理伦理论坛副理事长
◎武汉工程大学管理学院教授
◎中国人文社会科学最具影响力青年学者

以四书五经为符号代表的中国古代传统文化,蕴含着中华民族的管理哲学。以经济效益为中心的西方管理哲学,主导着资本主义的发展方向。在全球化浪潮下,“一带一路”已经成为国家战略,“走出去”与“请进来”的背后,涌动着中西方文化的碰撞和交流。

作为西方管理哲学和中国本土管理文化研究的学者,吕力教授从比较视角,探索中西文化在管理层面的内涵及应用。

●问:与西方管理哲学的“重利”传统相比,中国传统哲学的“重义”特色非常鲜明。请您从专业的角度,分析一下两者之间的异同。

●答:相对西方管理哲学的“重利”思想,中国管理哲学的“重义”色彩鲜明。在西方文化环境里,追求利润最大化成为企

业的生存之道。从文化的角度来看,在工业文明时代,商业对社会有非常重要的价值,这是农耕社会所不具备的,也是其不同于中国古代农耕社会的关键所在。中国传统哲学既讲到“义”,也讲到“利”,倡导利以平民,虽然中心思想有差异,但是两者也有相通之处。这些思想,通过学术研究,进行总结,加上民间推广,能够把双方学说里面不足的部分补齐,是非常有意义的。

●问:国学践行的核心,就是将看似高大上的国学平民化,让国学的思想走进社会,引导和启迪更多的人。企业发展需要文化,企业管理更需要文化。请您从管理角度,谈谈如何实现中国传统文化和西方管理文化的有机结合?

●答:相对而言,西方企业管理的观点是我们要更加成熟,企业正式的组织比中国早而且要成熟。现在中国经济管理理论主要还是西方的。但是从实际应用来看,不足之处主要表现在对社会价值的认识不足。亚当斯密说每个人企业的自利导致社会财富的增加,从某方面来说是正确的,但不是百分之百的。中国传统哲学主要是儒家文化,在义和利之间,即企业的自身价值与其社会价值之能够给出一个系统的解答。当然,产生于农耕时代的儒家学说,不能原封不动地适应当前社会,而是需要我们去研究和发展。我们主要是学儒家“修齐治平”思想,即修身齐家治国平天下,或者延展为“修身齐商治国平天下”。我们实际上是学价值和人格的追求,止于至善的追求,并将其运用到商业中去,这也是儒商的精髓。除了学者自己研究,更需要传播和推广。第一,诵读经典,普及文化。要客观理性地对待中国传统文化,一方面理性对待并吸收西方有的东西;另一方面找到我们自身的优势,进行挖掘。在浩如烟海的典籍里面,找到能够被现代新工业文明时代所利用的东西,让中华民族能够在新的

模块,明确员工的文化战略和顾客的态度,才是宗旨。细化实际操作措施,是企业家不能忽视的问题。宗旨明确后,企业家可以根据宗旨,采用类似于家庭管理的方式,但并不见得企业都应该以此为模板来做。江浙粤有很多类似家庭管理模式,是可行也是符合中国传统的,但并不是唯一的,儒商或企业家如何把传统文化运用到企业中去,在于宗旨和精神上。

●问:我们国家推行“一带一路”,很多成功的企业家在尝试走出去。在前期的实践中,有些企业很顺利,有些企业却遇到了一些困难。特别是面对文化上的冲突,他们很茫然。您作为专业学者,对企业出海,请给出您的意见或建议。

●答:企业发展壮大,去海外拓展是企业发展必须要走的一步。在国际化发展迅速的当今,要么是企业走出去,要么是国外企业挤进来,竞争是必然的。“一带一路”给企业提供了很好的机遇,“一带一路”出海的过程中会遇到一些困难,其中一个是文化上的差异和冲突。企业本身是产生于西方,上次与国外一个学者交流的时候,他跟我说,中国传统文化,可能和我们的商业文化是有区别的,还没接触,文化上的差异和冲突就已经显现出来了。我的建议是,中国文化是一种包容万方的文化,不局限在那一点,不局限在哪几个企业为模板,而企业家的眼界必须在修齐治平,必须在止于至善。只有如此,才能与全球著名的企业家交流、合作,甚至超越。如果你一定是家族化管理,家族化管理有好的也有不好的,西方也有家族化管理。中国传统文化,特别是优秀的传统文化,不但是我们的传统,也是全人类的传统,它是全人类值得珍视的一部分。企业家抱着这样的心态,就会获得商业上的成功,在推进和传播传统文化上也能获得成功。要有这样的眼界,企业家的国学培训,能够提升企业家的眼界,让我们大家更成功!

(刘铁桥 采访整理)

近两年举办的十余期国学班上,常有一位师兄上台分享《国学践行之环保实践》,反响很好。主持人介绍,这位师兄叫郭奕艳,是郴州资兴市副市长。

最近又听说,人极书院有一位副院长,叫郭奕艳,我暗想,这应该是撞名了吧。

3月9日,第二十七期国学班如期在星城普瑞酒店开班。宣传组负责人孔毅夫师兄通知我采访仁组助教郭奕艳师兄。

这么多师兄的名字叫郭奕艳吗?孔毅夫师兄告诉我,其实就是同一人。这身份转变得可真快,简直是考我脑筋急转弯咧。

带着许多疑惑找到郭奕艳师兄,我开门见山就问缘由。

“也没什么特别。”郭奕艳师兄平静地回答道,“这只是我在四十二岁的时候,根据自己的人生目标所做的一个选择而已。”

在从事省直经济管理部门、基层政府部门的工作以及公益慈善的这几年中,郭奕艳师兄见证了不同人群的生存状态:身富心富者,身贫心贫者,身贫心富者,“我发现,其实,无论是物质上的贫困,还是心灵上的贫困,只要我们能够及时地给予恰当的帮助,他们就能够反转人生。所以,我希望自己可以帮助更多人,使他们生活得更加幸福。”

“对于贫困弱势群体的帮扶,慈济的做法是慈悲要与智慧平行。不仅仅是给予物质的帮助,更要让受助者改变自己的习气,调和家庭成员之间的关系,最重要的是让他们感受到自己心灵的富足,也愿意去为他人而付出。这样他们的命运才会真正开始改变。”

“为何很多在名利、地位等方面都不

方便地多做善事,还可以让地球的环境变得

变与不变

——访人极书院副院长郭奕艳

缺乏的人,一样也过得很苦,甚至因为贪欲而身陷囹圄?还有很多朋友,自己在事业上很成功,但是在孩子教育的问题上,却深感焦虑和无奈?”在这些追问与思考中,郭奕艳师兄发现,物质并不能让人真正幸福,而美德和智慧才是最终的答案。

“我们要培养孩子感知幸福的能力。否则,即使孩子住在金山银山上,即使有最温柔体贴的爱人,也不会幸福。”

那么,如何才能让心富足?感知幸福的能力又怎么培养?

2011年,郭奕艳师兄遇到一些困惑,迷茫中找到一位先生算命,先生算得似乎很“准”。回来后,她更疑惑了:“如果人的命运都可以算准,那我们还要努力做什么?”这时候,一位陌生的朋友说道:“你去看看《了凡四训》吧!”《了凡四训》告诉她,凡人的命由天定,圣人则可以改变自己的命运。就这样,郭奕艳师兄走上了“知过、改过、行善、积德”的“改命”之路,从而有缘成为慈济基金会的志工,也有缘走入国学研修班,感受到中华传统文化之巨大魅力。

袁了凡当初用了近十年来完成三千件善事。而慈济倡导的“一日五善,节能减排(即每日可以多素少肉、省水、省电、绿色出行、垃圾减量)就可以让我们很方便地多做善事,还可以让地球的环境变得



力量。7月份,生日这天,她突然悟到,要遵从自己的内心。“走得太远,别忘了当初为什么出发”。

“仕途可谓平坦了,但是……”郭师兄顿了顿,“人极书院的召唤为何让我那么动心呢?”

“我想,是‘立人极、聚人极、育人极’的理念深深触动了见贤思齐、从善如流的内心吧。”

“当时家人和单位领导不见怪吗?”这也是我的疑问之一。

“我一直以感恩的心态工作、生活。家人、单位领导和同事都一如既往地理解我支持我。”

这期国学研修班,郭奕艳师兄作为人极书院副院长,是特邀嘉宾,而作为奉献者,是本期“仁”组学员的贴心助教。

从体制内的副处长,到体制外的副院长,郭奕艳师兄的身份转变,不可谓不大。可听她将心路历程娓娓道来,我看到了郭奕艳师兄的初心,帮助更多人拥有幸福。于她而言,转变的只是身份,不变的却是初心——发真心,持正念,行正行!”

(孙小平)



国学践行

王守常题

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

领悟国学智慧 启迪管理之道

国学与管理高峰论坛暨第27期国学践行公益研修班长沙开班

周圆/文 房昭旭/图

“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”3月9日晚,国学与管理高峰论坛暨第27期企业家国学践行公益研修班在长沙普瑞酒店开班,600余位国学爱好者齐诵湖南践行国学公益基金会宗旨,声震云霄,激荡心灵。

湖南省十一届人大常委会副主任、党组副书记、湖南践行国学公益基金会名誉理事长陈叔红发表讲话



国学践行与管理论坛暨第27期企业家国学践行公益研修班由湖南省人力资源管理学会、湖南践行国学公益基金会、人极书院联合主办,湖南省十一届人大常委会副主任、党组副书记,湖南践行国学公益基金会名誉理事长陈叔红发表讲话,湖南大学岳麓书院原院长、国际儒学联合会副理事长、湖南践行国学公益基金会常务副理事长朱汉民宣布开班。

湖南大学岳麓书院原院长、国际儒学联合会副理事长、湖南践行国学公益基金会常务副理事长朱汉民宣布开班

国学践行重在传承。开学典礼中,上期学员将企业家国学践行公益研修班旗帜授予本期学员代表,完成交接仪式。从2012年11月至今,企业家国学践行公益研修班已成功举办27期,共有近万名企业家、公务员及各界精英参加学习,并将国学智慧应用到工作生活中。

本期研修班录取学员356名,主要以企业、公务员、医生、教师、律师等群体为主。

有学员慕名从广东、湖北、江苏、山西等地赶来长沙,聆听名师讲授国学经典。



中南大学教授、湖南践行国学公益基金会理事长颜爱民授课

开班仪式结束,朱汉民与颜爱民两位教授对讲《国学践行与管理》,开启国学盛典。

接下来的两天三晚,授课老师有湖南大学岳麓书院原院长、博导朱汉民,著名学者、作家“曾国藩”研究权威唐浩明,湖南省委宣

传部原副部长、湖南省社科联原主席郑佳明,湖南省政协经科委主任吴金明,长沙洗心禅寺首座妙华法师,湖南大学岳麓书院教授李兵,国防科技大学教授唐九阳,武汉理工大学管理学院教授吕力,湖南省中医药研究院附属医院心血管内科主任萧长江,中南大学教授顾颖爱民,著名二胡演奏家,湖南省歌舞剧院副院长张音悦等。这些在政治、经济、文化、艺术等学术研究领域卓有建树的专家学者,将以儒释道思想精髓为基础,融合湖湘文化、现代管理及生命健康等内容开讲授。

企业家国学践行公益研修班创始人、湖南省人力资源管理学会执行会长、中南大学人力资源研究中心主任顾颖爱民教授说:“国学践行的目的,就是我们都把自己做好,然后影响更多的人做好,把爱传递下去,让社会更和谐,让世界更美好。”

大家来了,听听他们怎么说

○陈叔红:感谢新时代,感谢国学践行者

非常感谢大家参加本期研修班,我要表示两个“感谢”。

首先要感谢我们的时代,因为我们碰到一个好的时代。有这样一个时代的大背景,让我们体会到什么叫做理论自信、道路自信、制度自信、文化自信。

再者,我还要感谢三类国学践行者:第一类,是以颜爱民教授、朱汉民教授、唐浩明教授、萧长江教授等湖南一批顶尖学者专家,感谢他们对国学的研究、推崇和执着,以及在国学实践上的自身示范。感谢他们用自己的智慧吸纳国学精华,精心备课授课,引领学员。

第二类,是湖南一批有作为的企业家,感谢他们的奉献、努力和付出,为我们国学

办班奠定了良好的基础,为湖南的经济、社会、文化做出贡献。国学践行研修班是不收费的,感谢这些企业家解决了国学践行中遇到的经济困难,让国学践行研修班得以长期开办,到现在已经开办了二十七期,成为国学践行的基地,建成楚才堂联盟。

第三类人,感谢我们现场的“红马甲”,奉献者。我认为,一个没有奉献精神的民族,是没有希望的民族;一个没有奉献精神的国家,是没有希望的国家;一个没有奉献精神的人,是苍白的人。我们这些奉献者,用他们无私的奉献精神来服务我们的学员,学员在这里有所收获,再用他们收获的正能量回馈他人,回馈社会。

○朱汉民:什么是国学

国学是指中国本土的、纯粹的、传统的学术,包括儒学、释学、道学、佛学、经学、史学等知识系统、学术思想的总称。中国历史上各种通过文字、典籍保存下来的知识系统、学术思想,包括经、史、子、集的四部之学,儒释道三教之学;诸子百家之学,我们统称为“国学”。

○颜爱民:我们要有文化自信

文化的传承方式,会类化到习

俗中去。有专家研究发现,我们传统的节日、礼仪还有习俗都是一种文化的传承,是一种载体。比如春节期间的习俗,就体现了长幼有序、家庭和睦等。还有一种就是娱乐化的载体,比如传统的戏曲,呈现的是礼义廉耻、忠孝节义等。

○郑佳明:湖湘文化的核心精神

心忧天下,敢为人先,实事求是,拼搏霸蛮,这便是湖湘文化最核心的精神特征。

屈原的“路漫漫其修远,吾将上下而求索”,“亦余心之所善兮,虽九死其尤未悔”,人文主义、浪漫主义、追求真理,为湖湘文化打上了深深的底色;贾谊、汉赋的开山鼻祖,其提出的郡县制今天还在延续;周敦颐著《通书》、《太极图说》,提出的无极、太极、阴阳、五行等理学基本概念;王夫之,唯物主义的哲学家,让中国的文化跳出了唯心主义的圈



2018年3月11日
总第21期

(整理:周圆 尹飞飞)